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Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie in Kooperation mit BSN, BE und Raiffeisen Research

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.060 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection | gewichtet

Feldzeit 30.04.2025 - 07.05.2025

Studienumfang 14 Fragen

Mobile Teilnahme 62,2%
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.060
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16,6%

Stmk

13,9%

NÖ

18,6%

Ktn

6,2%

Tir

8,5%

Sbg

6,2%

Bgld

3,3%

Vbg

4,4%

W

22,3%

49,9%

33,8%
Mit Matura

66,2%
Ohne

Matura

49,9%

7,8%

15,8%

18,2%

16,8%

19,0%

16,0%

6,4%

7,2%

14,8%

17,4%

17,0%

19,2%

17,0%

7,4%

Divers: 0,3%

14 - 19 7,5%

20 - 29 15,4%

30 - 39 17,9%

40 - 49 16,9%

50 - 59 19,0%

60 - 69 16,5%

70 - 75 6,9%
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Quick-Reader

• Wenig Interesse, wenig Wissen: Nur 3 von 10 Österreicher*innen beschäftigen sich intensiv mit dem Thema Geldanlage. 

Der durchschnittliche Wissensstand zu Aktien wird mit 3,6 (von 1 = sehr gut bis 5 = sehr schlecht) eher schwach 

eingeschätzt.

• Risikoscheue Sparfüchse: Gut zwei Drittel bezeichnen sich als risikoscheu oder risikoavers (68%) bei der Geldanlage. Je 

jünger die Befragten, umso risikofreudiger sind sie. Das eigene Geld wird mehrheitlich als „vorsichtig und sicher wie ein 

Sparfuchs“ (57%) empfunden. Aktien werden am ehesten mit einem „Spielcasino“ assoziiert (28%), nur 7% sehen darin 

einen „sicheren Hafen“.

• Konservative Investments: Als attraktivste Anlageform wird Gold angesehen (49%), gefolgt von Immobilien (43%) und dem 

Sparbuch (43%). 54% haben aktuell ein klassisches Sparprodukt abgeschlossen, 29% investieren in Aktien, Fonds oder 

Anleihen, 13% in Kryptos. 

• Investitionshürden: 38% fehlt das nötige Geld, um in Aktien zu investieren, 37% haben zu wenig Wissen, 30% empfinden 

das Risiko als zu hoch. 

• Österreichische Aktien: Im Durchschnitt machen österreichische Aktien 27% des Portfolios der Anleger*innen aus. 

Hauptgründe für heimische Investments: Empfehlungen (27%) und regionale Verbundenheit (24%). Hauptgrund gegen 

österreichische Aktien: Höhere Gewinnchancen international (40%). 
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[...] Wie intensiv beschäftigen Sie sich aktuell mit dem Thema „Geld anlegen“? || n=1.060 || MW 3,1 (Skala von "1 = Sehr inte nsiv" bis "5 = Überhaupt nicht intensiv")

Intensivität der Auseinandersetzung mit Geldanlage

30,2%
Beschäftigen sich (sehr) 
intensiv mit dem Thema 

„Geld anlegen“ (Top-2)
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[...] Wie intensiv beschäftigen Sie sich aktuell mit dem Thema „Geld anlegen“? || n=1.060 || MW 3,1 (Skala von "1 = Sehr inte nsiv" bis "5 = Überhaupt nicht intensiv")

Intensivität der Auseinandersetzung mit Geldanlage

10,3%

19,9%

32,9%

18,5% 18,4%

Sehr intensiv Eher intensiv Teils, teils Eher weniger intensiv Überhaupt nicht intensiv

36,9%

30,2%
37,5%

22,8%

44,5%

30,9%

25,9%
19,2%

Sample Total

Männlich

Weiblich

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer
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Wie schätzen Sie Ihr persönliches Risikoverhalten beim Thema Geldanlage ein? || n=1.060

Anlageverhalten: Risikotypen

5,0%

27,2%

40,6%

27,2%

Ich gehe gerne hohe Risiken ein, 
wenn die Rendite stimmt.

Ich bin bereit, moderate Risiken 
einzugehen.

Ich bin eher risikoscheu und 
bevorzuge Sicherheit.

Ich vermeide grundsätzlich jedes 
Risiko.

67,8%

32,2%



8
Wie schätzen Sie Ihr persönliches Risikoverhalten beim Thema Geldanlage ein? || n=1.060 || *geringe Fallzahl

Risikofreudige im Detail
Top-2-Box: Ich gehe gerne hohe Risiken ein + Ich bin bereit, moderate Risiken einzugehen

32,2%

44,0%

20,2%

48,0%

36,9%

25,6%

18,4%

59,7%

39,2%

33,1%

21,4%

12,3%

Sample Total (n=1.060)

Männlich (n=529)

Weiblich (n=529)

Generation Z (n=264)

Millennials (n=258)

Generation X (n=285)

Babyboomer (n=253)

Finanziell weit über Durchschnitt (n=36*)

Finanziell über Durchschnitt (n=295)

Finanziell im Durchschnitt (n=470)

Finanziell unter Durchschnitt (n=185)

Finanziell weit unter Durchschnitt (n=74)

Geschlecht

Generation

Finanzielle Situation
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Wenn Ihr Geld eine Persönlichkeit hätte – wie würde es sich am ehesten verhalten? || n=1.060

Persönlichkeit des eigenen Geldes

57,3%
würden ihr Geld als 
„vorsichtig und sicher, 
wie einen Sparfuchs“ 
beschreiben
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Wenn Ihr Geld eine Persönlichkeit hätte – wie würde es sich am ehesten verhalten? || n=1.060

Persönlichkeit des eigenen Geldes

57,3%

17,5%

15,4%

9,9%

Vorsichtig und sicher, wie ein Sparfuchs

Bequem und träge, wie ein Couch-Potato

Abenteuerlustig und risikobereit, wie ein Investor

Chaotisch und unberechenbar, wie ein Glücksspieler
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Stellen Sie sich vor, Sie hätten plötzlich 10.000 Euro zur freien Verfügung. Was würden Sie am ehesten damit tun? || n=1.060

Was man mit 10.000 Euro tun würde

32,9%

18,2%

17,7%

13,4%

11,5%

6,4%

Sparen / auf einem Konto lassen

In Aktien oder Fonds investieren

Schulden zurückzahlen

Reisen oder Freizeitaktivitäten

Eine größere Anschaffung tätigen

Anderes / Weiß nicht

Generation Z Millennials Generation X Babyboomer

28,2% 18,4% 13,8% 12,4%
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Wie schätzen Sie Ihr Wissen rund um das Thema Aktien ein? || n=1.060 || MW 3,6 (Skala von "1 = Sehr gut" bis "5 = Sehr schlec ht")

Wissensstand zum Thema Aktien

54,2%
schätzen ihr Wissen rund 
um das Thema Aktien als 
(sehr) schlecht ein (Bottom-2)
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Wie schätzen Sie Ihr Wissen rund um das Thema Aktien ein? || n=1.060 || MW 3,6 (Skala von "1 = Sehr gut" bis "5 = Sehr schlec ht")

Wissensstand zum Thema Aktien

3,9%

15,2%

26,8%
25,9%

28,3%

Sehr gut Eher gut Teils, teils Eher schlecht Sehr schlecht

54,2%

19,0%
27,6%

10,2%

30,4%

21,2%

12,6%
12,2%

Sample Total

Männlich

Weiblich

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer
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Wie werden sich Ihrer Meinung nach die Aktienmärkte im laufenden Jahr entwickeln? [...] || n=1.060 || Skala von "1 = sehr pos itiv" bis "5 = sehr negativ"

Einschätzung der Entwicklung der Aktienmärkte im laufenden Jahr
Top-2-Box: sehr positiv / eher positiv

2,4%

2,2%

20,3%

18,7%

22,7%

20,9%

3,2

3,1

Aktienmärkte weltweit

Wiener Börse / heimischer Aktienmarkt

1 = sehr positiv

2 = eher positiv

MW
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Wenn Sie an das Thema Aktien denken – welches dieser Bilder passt am besten zu Ihrem Gefühl dabei? || n=1.060

Gefühlsbild zu Aktien

27,6%

25,0%

23,2%

17,3%

6,9%

Ein Spielcasino

Ein sprunghafter Fahrstuhl

Ein Lernlabor mit viel Potenzial

Ein verschlossener Raum, zu dem ich keinen Zugang habe

Ein sicherer Hafen

Männlich Weiblich

29,2% 17,3%

Männlich Weiblich

12,4% 22,1%
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Welche dieser Anlageformen finden Sie grundsätzlich attraktiv? || n=1.060 || Mehrfach -Nennung möglich

Attraktivste Anlageformen

48,9%

43,2%

42,9%

35,0%

30,7%

14,0%

6,7%

Gold / Edelmetalle

Immobilien

Sparbuch/ Sparkonto/ Bausparen

Aktien / Aktienfonds / ETFs / Anleihen

Pensionsvorsorge / Lebensversicherung / Vorsorgeprodukte

Kryptowährungen

Keine davon

Generation Z Millennials Generation X Babyboomer

25,4% 18,6% 10,1% 1,8%
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In welchen dieser Anlageformen sind Sie aktuell investiert? || n=1.060 || Mehrfach-Nennung möglich

Aktuelle Investitionen

53,7%

29,4%

25,8%

21,8%

12,8%

11,7%

21,9%

Sparbuch/ Sparkonto/ Bausparen

Aktien / Aktienfonds / ETFs / Anleihen

Pensionsvorsorge / Lebensversicherung / Vorsorgeprodukte

Gold / Edelmetalle

Kryptowährungen

Immobilien

Keine davon
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In welchen dieser Anlageformen sind Sie aktuell investiert? || n=1.060 || Mehrfach-Nennung möglich || „Aktien / Aktienfonds / ETFs / Anleihen“ im Detail

Aktuell in Aktien / Aktienfonds / ETFs / Anleihen investiert

29,4%

37,7%

21,3%

36,0%

28,6%

28,2%

24,8%

59,4%

55,8%

24,9%

4,3%

Sample Total (n=1.060)

Männlich (n=529)

Weiblich (n=529)

Generation Z (n=264)

Millennials (n=258)

Generation X (n=285)

Babyboomer (n=253)

Sehr risikofreudig (n=53)

Moderat risikofreudig (n=288)

Risikoscheu (n=431)

Risikoavers (n=288)

Geschlecht

Generation

Risikofreudigkeit
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[...] Wie groß ist dabei ungefähr Ihr Anteil an Aktien / Aktienfonds / ETFs / Anleihen von österreichischen Unternehmen? [... ] || Basis: Besitzen Aktien / Aktienfonds / ETFs || n=312

Anteil österreichischer Unternehmen im Aktien-Portfolio

27,1%
der eigenen Aktien / 

Aktienfonds / ETFs sind von 
österreichischen Unternehmen 

(Mittelwert) 
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[...] Wie groß ist dabei ungefähr Ihr Anteil an Aktien / Aktienfonds / ETFs / Anleihen von österreichischen Unternehmen? [... ] || Basis: Besitzen Aktien / Aktienfonds / ETFs || n=312

Anteil österreichischer Unternehmen im eigenen Aktien-Portfolio

16,5%

32,1%

12,4%

8,5%

12,9%

17,5%

0% 1% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 50% Mehr als 50%

27,1%

15,0%

Mittelwert

Median
27,1%

13,8%

22,4%

36,7%

40,3%

Sample Total

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer

Mittelwert
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Was ist für Sie der Hauptgrund, österreichische Aktien, Anleihen etc. zu kaufen? Warum besitzen Sie aktuell Wertpapiere von ö sterreichischen Unternehmen? ||

Basis: Besitzen österreichische Aktien / Aktienfonds / ETFs / Anleihen || n=260

Hauptgrund für den Erwerb österreichischer Wertpapiere

26,5%

23,5%

14,4%

12,7%

9,4%

3,6%

9,9%

Wurde mir empfohlen

Regionale Verbundenheit

(bessere) Kenntnis des heimischen Aktienmarkts / heimischer Unternehmen

Dividenden

Chance auf Kursgewinne

ESG (Environmental, Social and Governance)

Sonstiger Hauptgrund

Männlich Weiblich

18,6% 40,7%

Männlich Weiblich

18,0% 8,0%
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Warum besitzen Sie (aktuell) keine Aktien, Anleihen etc. österreichischer Unternehmen? Was ist für Sie der Hauptgrund, nicht in österreichische Wertpapiere zu investieren? || 

Basis: Besitzen keine österreichischen Aktien / Aktienfonds / ETFs / Anleihen || n=52

Hauptgrund gegen den Besitz österreichischer Wertpapiere

39,8%

17,7%

15,4%

4,4%

3,9%

1,8%

17,0%

Höhere Chance auf Kursgewinne bei internationalen Aktien

(bessere) Kenntnis des internationalen Aktienmarkts / internationaler Unternehmen

Ich kaufe lieber internationale Aktien

Enttäuschungen in der Vergangenheit

Mir wurde davon abgeraten

Zu hohe Besteuerung

Sonstiger Hauptgrund
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Was hält Sie persönlich davon ab, in Aktien / Wertpapiere zu investieren? || Basis: Besitzen keine Aktien / Aktienfonds / ETFs / Anleihen || n=748 || Mehrfach-Nennung möglich

Gründe gegen Investitionen in Aktien / Wertpapiere

37,5%

36,9%

29,7%

25,2%

18,4%

15,6%

8,0%

5,4%

3,4%

Kein Geld übrig zum Investieren

Zu wenig Wissen / Erfahrung

Zu hohes Risiko

Kein Vertrauen in die Finanzmärkte

Zu kompliziert

Kein Interesse

Hat sich einfach noch nicht ergeben

Schlechte Erfahrungen in der Vergangenheit

Sonstiges
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„Die Aktie ist in Österreich ein Nischenprodukt. 

Der Zugang bleibt vielen verschlossen – sei es 

emotional, kognitiv oder finanziell. 4 von 10 

Befragten berichten beispielsweise, dass ihnen 

schlicht und einfach kein Geld zum Investieren 

übrigbleibt. Ebenso viele scheuen sich, weil ihnen 

das Wissen fehlt oder weil sie das Risiko fürchten. 

So bleibt das Potenzial des Kapitalmarkts für 

große Teile der Bevölkerung ungenutzt.“

Thomas Schwabl, Gründer und Geschäftsführer von Marketagent

© Katharina Axmann
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Wie groß ist Ihre Bereitschaft, künftig (mehr) Geld in Aktien / Wertpapiere zu investieren? || n=1.060 || MW 3,5 (Skala von " 1 = Sehr groß" bis "5 = Sehr gering")

Bereitschaft zur (weiteren) Investition in Aktien / Wertpapiere

6,6%

15,8%

26,8%

18,3%

32,6%

Sehr groß Eher groß Teils, teils Eher gering Sehr gering

50,8%

22,4%
30,0%

14,6%

43,0%

27,0%

10,5%
9,7%

Sample Total

Männlich

Weiblich

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer
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